

## **Правила подачи материалов научных статей в рецензируемый ежегодный сборник научных трудов «БГМУ в авангарде медицинской науки и практики», выпуск 14**

Для публикации в сборнике научных трудов «БГМУ – в авангарде медицинской науки и практики», выпуск 14, принимаются научные статьи, подготовленные на высоком научном и методическом уровне с учетом требований международных номенклатур; отражающие материалы фундаментальных и клинических исследований, актуальные проблемы практического здравоохранения и направления их решения в области: внутренних болезней, кардиологии, акушерства и гинекологии, гигиены, эпидемиологии, инфекционных болезней, психиатрии, неврологии и нейрохирургии, общей патологии, хирургии, онкологии, педиатрии, детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии, стоматологии, травматологии и ортопедии, медицинского и фармацевтического образования, военной медицины и др., содержащие новую научную информацию, рекомендации практического характера (далее - научная статья).

Преимуществами опубликования научных статей пользуются лица, осуществляющие научно-ориентированное образование (аспирантура (адъюнктура), докторантура). В научной статье могут быть представлены материалы диссертационных исследований.

Научные статьи авторов направляются сопроводительным письмом за подписью руководителя организации, где работает первый автор.

В обязательном порядке к научной статье прилагаются: сведения об авторах (Ф.И.О., ученые степень и звание, должность, учреждение, город, адрес электронной почты и контактный телефон).

Научные статьи студентов, работы реферативного характера, обзорные публикации, а также публикации, не соответствующие требованиям настоящих правил, к печати не принимаются.

Направление в редколлегию сборника ранее опубликованных научных статей и материалов, принятых к печати другими изданиями, не допускается; авторы научных статей несут за это ответственность.

Рукопись научной статьи не принимается к печати, если:

- научная статья была опубликована или направлена в другие издания;
- авторы не предоставили в полном объеме свои анкетные данные;
- научная статья оформлена с нарушением настоящих правил;
- научная статья оформлена без литературных ссылок.

Для исключения дублирования ранее опубликованных данных рукописи научных статей будут анализироваться с применением системы «Антиплагиат» учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет».

Рукописи научных статей авторам не возвращаются.

Плата за опубликование научных статей не взимается.

Срок подачи научных статей – не позднее 3 июня 2024 года, если иное не установлено информационными письмами университета, направляемыми в адрес белорусских и зарубежных научных организаций.

Редакционная коллегия оставляет за собой право сокращать и редактировать научные статьи без извещения авторов и не гарантирует публикацию всех предоставленных рукописей статей.

## **Технические требования к оформлению научных статей рецензируемого ежегодного сборника научных трудов «БГМУ в авангарде медицинской науки и практики»**

Научная статья может быть изложена на белорусском, русском или английском языках.

Научная статья оформляется в текстовом редакторе MS Word 2003, формат А4, шрифт 13, Times New Roman, межстрочный интервал -полупорный.

Объем научной статьи должен составлять не менее 0,35 авторского листа (14 000 печатных знаков, включая пробелы между словами, знаки препинания, цифры и другое), но не более 15 страниц формата А4, включая таблицы, графики, рисунки, список литературы, резюме на английском языке.

Поля: верхнее — 2 см, нижнее - 2 см, левое — 3 см, правое - 1 см.

Основной текст научной статьи: абзацный отступ - 1,25; выравнивание - по ширине страницы; автоматический перенос слов отключен, ручные переносы в тексте не допускаются; страницы не нумеруются.

Перед заголовком научной статьи указывается УДК.

Оформление заголовка научной статьи, авторов и учреждений: вначале пишется название научной статьи (прописные буквы, жирный шрифт, выравнивание по центру) без точки в конце; затем - фамилия и инициалы автора (авторов), через запятую, ниже - наименование учреждения, город, страна (строчные буквы, курсив, выравнивание по центру). Название научной статьи должно отражать основную идею исследования, быть кратким, содержать ключевые слова.

Название файла в электронном виде должно содержать фамилию и инициалы первого автора на русском языке. Например, Иванов ИИ\_1.cloc., Иванов ИИ\_2.cloc.

На бумажном носителе научная статья распечатывается с одной стороны листа. Обязательным является наличие подписей всех авторов после резюме на английском языке на одном экземпляре статьи на бумажном носителе, а также визы «В печать» и подпись научного руководителя (научного консультанта, руководителя структурного подразделения) с указанием раздела сборника для ее размещения: «Клиническая медицина», «Профилактическая медицина», «Фундаментальная наука - медицине», «Фармация».

Научная статья должна быть тщательно отредактирована, результаты представлены с точки зрения их научной новизны и сопоставимы с соответствующими данными. Сокращение слов не допускается, кроме общепринятых сокращений химических и математических величин, мер, терминов. Обязательна статистическая обработка данных с применением современных методов.

Размерность величин, используемых в научной статье, должна соответствовать Международной системе единиц измерения (СИ).

Структура научной статьи:

реферат (должен кратко и ясно излагать содержание научной статьи и быть пригодным для опубликования в аннотациях отдельно от научной статьи); ключевые слова (4-5 терминов или словосочетаний, максимально точно отражающих суть работы); введение (дается краткий обзор литературы по данной проблеме, нерешенные ранее задачи, формируются цель и задачи исследований); материалы и методы; результаты и их обсуждение; заключение (подведение итогов проведенной работы и выводы); список цитированных источников (не должен превышать семи; ссылки на авторефераты диссертаций не допускаются). Список цитированных источников оформляется в соответствии с требованиями ГОСТ 7.32-2017 «Система стандартов по

информации, библиотечному и издательскому делу. Отчет о научно-исследовательской работе. Структура и правила оформления», введенного в действие на территории Республики Беларусь постановлением Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь от 2 ноября 2018 г. № 62. Ссылки нумеруются согласно порядку цитирования. В тексте дается ссылка на порядковый номер источника в списке в квадратных скобках. *Например: [1], [2];*

реферат на английском языке объемом до 1 тыс. знаков должен содержать название статьи, фамилии и инициалы авторов, название организации, город, страну, и размещается в конце научной статьи. Перед рефератом на английском языке никаких слов не пишется, текст резюме начинается с красной строки;

ключевые слова на английском языке пишутся с красной строки и предваряются словом *keywords: текст*. Количество терминов или словосочетаний на английском языке должно соответствовать их количеству на русском языке.

Таблицы и иллюстрации (рисунки, схемы, диаграммы, графики и др.) должны быть выверены автором, соответствовать цифрам в тексте, однако не могут дублировать представленную в нём информацию; располагаться после их первого упоминания. Ссылки на таблицы в тексте научной статьи обязательны.

Оформление таблиц и рисунков должно соответствовать требованиям постановления Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 28.02.2014 № 3 «Об утверждении Инструкции о порядке оформления квалификационной научной работы (диссертации) на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук, автореферата и публикаций по теме диссертации» (в ред. постановления ВАК от 22.08.2022 № 5).

Каждая таблица должна иметь заголовок, который состоит из слова «Таблица», ее порядкового номера и названия, отделенного от номера знаком «тире». Заголовок следует помещать над таблицей слева без абзацного отступа.

Иллюстрации должны быть обозначены как рисунки.

Каждый рисунок должен иметь наименование, которое пишется со следующей строки и состоит из слова «Рисунок», его порядкового номера и названия, разделенных знаком «тире» (строчные, жирные, по центру, без точки в конце нумерации и в конце названия); перенос слов в наименовании рисунка не допускается. Рисунки размещаются в рамках рабочего поля.

При необходимости указания пояснительных данных к рисунку их располагают под рисунком и печатают уменьшенным на 1-2 пункта размером шрифта.

Рисунки, графики, диаграммы следует представлять в редактируемом формате (должны допускаться перемещение в тексте и возможность изменения размеров) в черно-белом или цветном исполнении. Допускается использование рисунков в форматах JPEG и GIF. Разрешение растровой графики — монохромные (1 бит), не менее 600 dpi, оттенки серого (8 бит) — не менее 300 dpi.

Иллюстрации (чертежи, графики, схемы, диаграммы, фотоснимки) и таблицы располагаются в публикации непосредственно после абзаца, в котором они упоминаются впервые, вразрез текста. Все иллюстрации должны иметь наименование, и на них должны быть даны ссылки в тексте научной статьи.

К научной статье прилагаются: сведения об авторах (Ф.И.О., ученая степень, ученое звание, должность, учреждение, город, страна, адрес электронной почты и контактный телефон). Сведения об авторах не включаются в объем научной статьи.

Рукопись научной статьи направляется сопроводительным письмом за подписью руководителя (заместителя руководителя) организации, где работает (обучается в аспирантуре (адъюнктуре), докторантуре) первый автор.